
Problema N° 30 

 

Un contenitore cilindrico, rigido e perfettamente isolato, è munito di un pistone di 

materiale adiabatico, di massa trascurabile, mobile senza attrito. Inizialmente il 

pistone è bloccato, in modo da dividere il cilindro in due parti, di volumi 

01 024 e 12V V  ; tali parti contengono, rispettivamente, 1 5n moli di un gas 

perfetto monoatomico a temperatura 01 300 KT  e 2 3n moli di un gas perfetto 

biatomico a temperatura 02 320 KT ; i due gas si trovano, separatamente, in stati di 

equilibrio termodinamico. 

Successivamente, si sostituisca rapidamente il primo pistone con uno conduttore, si 

tolga il fermo che lo blocca e si attenda che il sistema complessivo raggiunga 

l’equilibrio termodinamico. 

Si calcolino: 

1) I valori delle coordinate macroscopiche degli stati finali di equilibrio 

( 1 1 1 2 2 2, , , , ,p V T p V T ); 

2) La variazione di entropia dell’Universo relativa al processo descritto. 
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Nella trasformazione, non c’è lavoro totale né scambio totale di calore: l’energia interna 

non cambia: 0U . Inoltre, le due temperature finali devono essere uguali ( 1 2T T T ), 

così come le due pressioni finali ( 1 2p p p ). 
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La variazione di entropia è solo quella del sistema (pareti adiabatiche), che è la somma di 
quelle dei due sottosistemi: 
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